

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felolós szerkesztő és laptulajdonos: THAN GYULA.	SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYVATAL: Debrecen, Fővár. Mezővárosi-palota földsz. az udvarban belül.
Helyben:	Vidéken:		
Félévre . 6 kor — fl. Negyedévre 3 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl. Negyedévre 4 kor 50 fl.		

Izgalmas jelenetek a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülésén izgalmas jelenetek játszódtak le. A közönség érdeklődése is határtalan volt. — Tömegével ömlött a nép, hogy jegyet eszközöljön ki, mert bizton számítottak arra, hogy az ülés izgalmas lesz és a kereskedelemügyi miniszter tegnapi felhívása után az „egyik“ kormánypárti képviselő, akinek a nevét már szélteben beszélték, beszélni fog s kimentti magát abból a kényes helyzetből, amelybe Rakovszky előtt tett nyilatkozata sodorta.

A képviselőház folyosóján uralkodott igazán csak az izgatottság. A képviselők csoportokba verődtek, hangosan vitatkoztak a tegnapi történetek és a felett, amit ma várhatni. Mert azt tudta mindenki, hogy az „egyik“ Györfi Gyula megjelenik a ház ülésén és a napirend előtt felszólal. Ámde mégis a folyosón — legtöbbször, mintha máskepen néznék és itélnék meg az ő dolgát, — tartott és nőttön-nőtt az izgatottság.

Ugron Gábor szelidített aztán egy kicsit a helyzetet, amikor azt mondta:

— Ugyan hagyjátok! Tudom én azt, hogy nem komoly dolog a Györfi Gyula nyilatkozata. Tréfa közben mon-

dotta és tréfából is iratták fel szavait egy papírra.

Benn a miniszteri szobában hosszabb idő óta tart a miniszteri tanácskozás. Ez alatt teljesen megtelt az ülésterem. Zúgott a ház, a karzat, a folyosó. Mindenütt puskaporról, segédokról, viharról, harcraól folyt a szó.

Egyszerre megjelenik Rakovszky képviselő, a hóna alatt hatalmas iratcsomóval. Kabos Ferencz a jobb oldalról hozzásiet és kérdez tőle valamit (el lehet gondolni, hogy mit), amire Rakovszky hosszasan és idegesen magyarázott.

Maga Györfi Gyula már délelőtt 10 óra előtt megjelent a folyosón, ahol körülvették.

— Semmi okom sincs — ugymond — az igazság elhallgatására. Nem igaz, hogy Rakovszkyt informáltam. A fehér asztalnál beszélgettem vele egy sereg ember jelenlétében. Ugy látom, hogy ez egy jól kiszámított támadás ellenem a Csáky-féle dolgokért, de állok elébe.

Mikor Györfi Gyula a teremben megjelent, a karzat szeme rátapadt. Egyszerre halomszámra kapták fel a látszóveket és mineenki Györfi Gyulát nézte. Györfi Gyula halvány. Egy szó

nélkül leül a helyére, karját keresztbe teszi és maga elé tekintve várakozik.

Az elnöki csemettyű megszólal Perczel Dezső megnyitja az ülést. Idegesen hallgatják. Türelmetlen mindenki, már a vihart szeretnék.

— Halljuk! Halljuk! — zúgott fel egyszerre, mikor a jegyző a Györfi Gyula nevét kiáltotta.

Györfi Gyula legelőször is felveszi a ház naplóját és ebből felolvassa Hegedüs és Rakovszky tegnapi beszédének rávonatkozó részét. Előbb csöndes, majd folyton erősödő hangon adja elő védelmét.

— Ha tegnap jelen lettem volna, azonnal felszólalok, mert a képviselő, akiről itt, illetve, a tarifa ügyben szó van, az én vagyok. Elmondom a tényállást. Tizenhét év óta járok a Nemzeti kaszinó éttermébe, ahol társaságunkban szóba került az „Adria“ ügye. Én a tarifa eljárást helytelenítettem, amire Rakovszky képviselő ur azt mondta nekem: „Ird fel egy papírosra, majd én felhozom a Házban. Légy nyugodt, nem fogok vele visszaélni.“ (A jobb oldal padsoraiban általános elszörnyűködés. Hallatlan! Szégyen! — szavak hangzanak fel. Amit szóval mondtam, azt különösen Rakovszky képviselő

A szerelem a szerkesztői üzenetekben.

Egy tekintélyes new-yorki lap:

Szibeli ügyek.

ezim alatt, külön rovatot vesset a szerelmesek szivügyeiről. Főradhatatlan készséggel tárgyal minden viszonyt, a melyre vonatkozólag véleményét és tanácsát kéri. A félreértéseket tisztázza, a felbuzdulást csillapítja, a reménykedőket bízta; egy szóval enyhítő balzsamot osepget a szerelmes szivekbe. Emellett az erkölcsi szempontokat sem hagyja figyelmen kívül és az újság érdekeiről sem feledkezik meg.

A szivügyek rovatában a következő megszívlelendő tanácsok olvashatók:

Szegény?

Szerelmes: Kereskedősegéd vagyok és hetenkint tizenkét dollárt keresek. A minap megkérdeztem a kedvesemet, hogy akar-e feleségül jönni hozzám. Beleegyezett. De szülei ellene vannak, mert azt hiszik, hogy a keresetemből nem leszek képes eltartani. A szerelem érzése dul szí-

vemben és elhatároztam, hogy megszőktem. Mit gondolnak önök: a türelem rózsát fog-e teremni, — vagy megszőktessem-e a leányt?

Szerkesztőség: Először is, másodszor is és utoljára is azt tanácsoljuk, hogy a szoktetésről igen, de a leányról ne mondjon le. Tény, hogy tizenkét dollár heti jövedelem nem több, mint amennyi a háztartás költségeit csak kiadások nélkül fedezheti. De azért nem kell kétségbeesnie, mert a tucatszemberek rendszerint ennyivel is megelégszenek és boldogok. Minden attól függ, hogy ért-e takarításhoz. Nem hinnők, hogy jogosan cselekszik, ha leendő feleségének nem biztosíthatja a gondtalan megélhetést. Vagy elég erőt érez magában, hogy szembeálljon a bizonytalan jövővel?

Szánom bánom...

Szerelmes: Huszonkét esztendő, csinos hölgy vagyok és két év óta szerelmes vagyok egy fiatal emberbe. Összevesztem vele és kereken kijelenttem neki, hogy nem akarom látni. Azóta nem is került elém. Most már megbántam, hogy olyan kegyetlen voltam iránta. Mondják meg, kérem, hogyan csábíthatnám vissza?

Szerkesztőség: Nagyon természetes, hogy ön hibás. Irjon a megbántott fiatal embernek és sajnálkozzék. Ha nem többet, de ennyivel mindenesetre tartozik neki. Kár volna, ha örökre elvesztené, mert a legszótogadóbb férj lehetne belőle.

Kiütötte a nyeregből.

Szerelmes: Ha jól emlékszem, éppen négy hónappal ezelőtt ismerkedtem meg szép, fiatal asszonynyal, aki fülig szerelmes lett belém. Nemrégén még nagyon jó viszonyban voltunk egymással. De barátom is tudott a dolog felől és ő is a közelébe férközött. Az asszony hattárogottan nagyobb érdeklődést mutatott iránta és tőlem egészen elhidegült. Sziveskedjenek tanácsot adni.

Szerkesztőség: Oktalanság volt, hogy barátját szerelmi viszonyába beleavatta, mielőtt tudta volna, hogy miként áll a dolga az asszonynyal szemben. Egyébb nem maradt hátra, minthogy érdekesebbnek tűnjék föl, mint kollegája. De így jár az, aki nem üli meg jól a lovát.

Uj posztóraktár

legfinomabb posztó és gyapjuszövetek

eredeti gyári árban

KUPFER JÓZSEF vezetése alatt DOMÁN és KURZ.

A Tisza-palota udvarán

urral szemben írásban is kiadom. De én ebben a dologban a szabadelvű klubban is kifejtettem aggályaimat, sőt a házban is felakartam szólalni. Hogy mégse tettem, az azért van, mert a javaslatot a miniszter iránti bizalomból megszavazom. Besugásokat nem szoktam használni. Kérem a minisztert, megérdemeltem-e tegnapi súlyos szavait? Elvárom, hogy meggyőződött az ellenkezőről és visszavonja. Rakovszky azonban roszhiszemű denúciáns, mikor úgy állította őt oda, mint nyomorult gazembert. És amikor privát körben elmondott szavait így elcsavarva besugta a miniszternek, ortámadást követett el. (Ugy van! a jobboldalon.)

Hegedüs miniszter feláll.

Rakovszky: A lojalitás úgy kívánna, hogy én szóljak először.

— Halljuk a minisztert! — zúgott a jobboldal.

Hegedüs: Kijelentem ezek után, hogy tegnapi szavaim Győrfire nem vonatkoznak. (Helyeslés.)

Rakovszky: Mivel tegnap mindannyian loyálisan jártunk el, ma se csináljon belőle pártkérdést a jobboldal. (Zajos ellentmondás jobbról.) — Elismerem, hogy a Győrfi Gyula helyzete lényegesen megjavult. (Mozgás a jobbon.) Azt nem tudtam, hogy a szabadelvű pártban is elmondta tárczaellenes kifogásait. Loyálisan visszavonom, amiket rámondtam. Konstatalem, hogy nem én hoztam szóba az esetet, abba a kísértésbe se jöttem soha, hogy a Győrfi kézírását felhasználjam.

— Hát a másikat sem nevezi meg? — kiáltották jobbról.

— Miért nem? — kérdezi Kubinyi György.

Rakovszky: Legyen nyugodt, nem ön az!

Vérsi: Mondja el a személyleírását, majd ráismerünk. (Derűtség.)

Rakovszky ezután hosszadalmasan bizonyítja, hogy mikor szólott neki egy képviselő az Adria részvényekről.

— Nevet! Nevet! — kiabálnak türelmetlenül.

Rakovszky szavait így végzi: Ez a tényállás! Ugy mondta, mintha Isten előtt állana. Még egyet tesz hozzá. Öt év előtt, mikor pártjuk bekerült a házba, azt hitte, hogy megszűnik a gyűlölködés. Akkor a kormány lapja, a Nemzet azt írta, hogy jogon kívül állanak. Mérgezett fegyvereket használtak ellene, de ő nem használ ilyeneket. Ez volt a néppárt bosszúja.

Az elnök erre szünetet adott. A képviselők mind a folyosóra vonultak ki, ahol leírhatlan zaj keletkezett.

Szünet után az általános vitában részt vettek *Heltai*, *Rakovszky* és *Hegedüs*. A két utóbbi névszerinti szavazást kért. A szavazás számszerű eredménye volt 136 igen és 30 nem. Az ülés ezzel véget ért.

POLITIKAI HÍREK

A kongrua. Walassics Gyula kultuszminiszter gondoskodott arról, hogy a nem katolikus lelkészek a folyó évi első évnegyedi kongruájukat a husvéti ünnepek előtt megkapják. Az utalványok és részletes jegyzékek még április elseje előtt az egyházi főhatóságok kezénél lesznek, s így elég idejük marad az utalványozott összegek szétosztására.

Kedveskedés a cseheknek. Beavatott körök értesítése szerint a király Ottó főherceget legközelebb Prágába nevezi ki vezénylő tábornoknak. A főherceg a Hradzsin várban fog lakni. Ezzel a csehek egy régi kívánsága meg teljesedésbe.

A kabai apagyilkos az esküdtszék előtt.

Debreczen, márczius 30.

A debreczeni kir. törvényszék előtt tegnap kezdtek meg az esküdtszéki tárgyalást Rác Antti, a kabai apagyilkos bűnügyében. Vad tekintetű, fekete körszakálás férfi ez, akinek a lelkére apagyilkosság büne szárad.

Amit tett, megborzasztó. Vadállatias kegyetlenséggel pusztította el öreg édes apját. Patkós csizmával ugrott rá s addig taposta, rugta, amíg ki nem lehelte a lelkét.

Vérlázító tettéért most számol le vele a földi igazságszolgáltatás. A maga nemében pávatlan bűneset tárgyalásáról a következőkben számol be tudósítónk:

Az esküdtszék megalakulása.

Délután négy órakor vette kezdetét a tárgyalás. A borongós idő miatt félhomály derengett a teremben. A közönség részére fenntartott hely minden részben megtelt érdeklődő hallgatósággal. Az első padsorokat közvetlenül a hírlapírók padja megett intelligens hölgyközönség töltötte meg.

A törvényszék tagjai elfoglalják helyeiket. *Elnök*: Dr. Széke István, *bírák*: Dr. Oláh Miklós és Tatay Ferencz, *jegyző*: Kálmánchelyi Kálmán, *közváltó*: Bálint Zsigmond. *Védő*: Dr. Kardos Samu. *Törvényszéki orvos*: Dr. Izsó János.

Dr. Széke István elnök hivatkózással a törvény rendelkezéseire, felhívja az esküdteket, hogy hasonló kötelességük teljesítése alól kívánják-e magukat ezen s a folyó évre mentesíteni. Valamennyi esküdt igennel válaszolt.

Elnök: Vezessék be a vádlottat! Jöjjenek be a tanúk!

A közönség padsoraiban izgatott feszkelődés támadt. Minden tekintet az ajtón függött. Előbb a tanuk vonulnak be, majd a teremajtójának szőnyegfüggönyét félrevonja a teremőr és szuronyos börtönőr kíséretében belép a vádlott.

Vad tekintetű, fekete bajuszu, körszakálás ember, a ki tisztességtudóan szembe áll az esküdtekkal s alig hallhatóan mondja:

— Jó napot kívánok!

Az *elnök* kérdéseire bátran, értelmesen, határozott hangon válaszol Rác Antal, a kabai apagyilkos. Elmondja, hogy 1861. született, ev. ref. vallásu, földműves, nap-szamos. Törvényes felesége van, gyermekei

nincsenek, katona volt. Irni, olvasni nem tud, már ötször volt büntetve.

Azután az elnök konstatálja, hogy beidézett esküdtek jelen vannak és a kizáró okok felolvasása után kezdetét vette a kísérlet.

Az esküdtszék tagjai lettek: Tikos István, Rosenfeld Salamon, Kurián Gyula, Soós János, Bakos János, Geiger Simon, Lutzka László, Fábrián L. Mór, Weidner Gusztáv, Tiszay József Tóth Mihály, Cziffer Nándor. *Pót-eküdtek*: Pinczés Imre, Mendelovits Lajos.

Sorra teszik le ezután az esküdtek az esküt:

— Esküszöm! Isten engem úgy segítjen!

A vádlott vallomása.

Felolvassák vádlott előtt a vádhatározat rendelkező részét, a mely Rác Antti a btk. 278. §-ába ütköző gyilkosság bűntettével vádolja.

E: Megértette, hogy mivel vádolja a királyi ügyészség?

— Instálom nem értettem.

E: Azzal vádolja, hogy összetaposta az édes apját s ebbe belehalt.

— Megértettem!

E: Bűnösnek érzi magát?

— Abban, hogy megrugdostam.

E: Hát hogy megölni akarta?

— Éa nem akartam. Ha akartam volna, megtehettem volna máskor is.

E: Mi volt az édes apja?

— Cselédeskedett a tanyán.

E: Maga a szülei háznál nevelkedett?

— Igen.

E: Járt iskolába?

— Nem!

E: Templomba járt-e?

— Egy keveset.

E: Imádkozni tanult?

— Igen, az édes anyámtól.

E: Meddig volt otthon?

— Gyerek koromban szolgagyermeknek adtak. Ugy maradtam a katonaságig. Azután katona lettem. Onnan újra visszamentem a szüleimhez. Megnősültem s ott dolgoztam a tanyán apám mellett.

E: Gyerek korában hogy bántak magával a szülei?

— Arra nem emlékszem.

E: Hát úgy tíz éves kora körül?

— Nem bántak rosszul.

E: Mikor maga ott hagyta az apját és Kabára ment lakni, miért vált el az édes anyja az apjától?

— Mert az apám mindég részegeskedett. Egy kis házunk volt. Eladták. Az apám száz forintot kapott belőle és elitta.

E: Mit csinált azután az édes apja?

— Koldulásba kezdett. Hosszu idő után visszatért, de már akkor én nem laktam a feleségemmel, hanem Vesszős Lajosnéval éltem.

E: Hogy nézett ki az apja, mikor visszatért?

— Rongyos volt. Éa adtam neki egy rossz nadrágot.

E: Azután mivel foglalkozott az apja?

— Ujra koldulni járt.

E: Hát maga?

— Dolgoztam ott, ahová hivatnak.

E: Az apja tartotta magát?

— Ő is engem, én is őt. De sokszor elitta, amit kapott. Részegeskedett. Akárhányszor a sárba esett és én vezettem haza. Mondtam is neki: „Ides apám kegyelemkenyerért jár a faluba és azután leissza magát. Sokat hallgattam már magáért, ne tegye ezt, szégyenlem én!” De ő erre leszidott.

E: Maga nem bántotta?

— Soha sem.

E: Pedig látja itt tanuk vannak, akik

azt mondják, hogy az apját többször bántotta, szidta, megütötte, rugdosta.

— Én nem bántottam. Biztosan részeg volt és megütötte magát.

E. Ismeri Bálint Imrét?

— Igen.

E. Miért vezette oda egyszer az apját?

— Mert részeg volt és utamba esett Bálint Imre háza. Odavezettem be, hogy aludja ki magát. Még mikor bevittem, mondta Bálint Imre, hogy meglátta a sáros kezű apámat, vigyázzak, hogy a falat be ne piszkolja. Bevittem a házba, a szűrét leterítettem és ráfektettem.

E. Nem ütötte meg?

— Nem.

E. Pedig azt mondják.

— Én nem bántottam.

E. Azt is tanuk mondják, hogy apja panaszkodott, sőt harapás nyoma is volt a karján.

— Nem vagyok én veszett kutya, hogy az édes apámat megmarjam.

E. Azon a napon, mikor az apja a maga ütéscibe belehalt, reggel mit csinált ön?

— Sirásni mentem. Utközben találkoztam az apámmal. Kérdeztem, hogy hol hált az éjszaka? Azt felelte, hogy behajtották a városházára. Találkoztam a rendőrrel is, megkérdeztem, miért hajtották be. Azt felelte, hogy nem hajtották be, csak bevitték, hogy baja ne essék, mert részegen feküdt az utcán.

E. Nem elesett, gyenge ember volt az apja s amiatt talán erőtlennül, fáradtan rogyott össze?

— Nem! Hetven éves volt.

E. A sirásánál ivott valamit?

— Pálinkát! Nyolcz kis 3 krajczáros üveggel.

E. Tanuk mondják, hogy a sirásához öt és felliter pálinkát vittek. Tizenötön ittak belőle. Nem juthatott öre anyyi.

— Elég jutott.

E. Mit érzett maga, mikor pálinkát ivott?

— Rossz gondolatom volt.

E. Milyen rossz gondolata?

— Könnyen megharagudtam.

E. Történt, hogy valakivel ilyenkor összeveszett?

— Soha senkivel.

E. Sirás után hová ment?

— Előbb Vesszős Lajosnéhoz, de mert nem volt ott az apám, onnan haza mentem. Othon pálinkázgattam. Rászólottam, hogy minek iszik, nem elég, hogy tegnap bevitték. Káromolt, az Istennel szidott. Hát én megbuktattam.

E. Igen? Hát ezért meg kell buktatni a fiúnak az apját?

— Én megbuktattam.

E. Leeseit az apja?

— Le.

E. Mit csinált akkor?

— Megrugdostam a patkós osizmámmal.

E. Volt szeg benne?

— Volt nyolcz.

E. Milyen szeg?

— Kiálló szegek.

E. Nyögött az apja, amig rugdosta?

— Arra nem emlékszem.

E. Részeg volt az apja?

— Meglehet.

E. Mennyi ideig tartott az a rugdosás?

— Nem sokáig! Nem tartott tovább egy fertály óránál. (A közönség elszorayűködik, izgatottan feszkelődik.)

E. Tudja maga mennyi egy negyed óra?

— Tizenöt perc.

E. Hiszen maga az alatt irtózatosan összerugdoshatta az édes apját?

— Hát nem is igen tudom, hogy meddig rugtam, mert nem volt nálam óra.

E. Hogy tehetett ilyet?

— A pálinka vitt rá.

— E. Dehogy a pálinka hiszen maga mindenre tisztán emlékszik. Mit gondolt maga?

— Nem tudom. Nem volt nekem szándékomban megölni az édes apámat. Nem gondoltam, hogy úgy megrugom, hogy belehal.

E. Igen, de maga borzasztóan rugdosta. Tizenyolcz bordatörése volt. Hogy nem esett meg a szive? Rác Anti, aki így bántalmaz, az ölni akar.

— Ha akartam volna, máskor is megtehettem volna.

E. Mit tett azután?

— Az apám felült. Nem szólott semmit. Én elmentem az árendáshoz és négy krajczárért pálinkát ittam. Azután haza mentem. Ott feküdt apám a kis ágyon, már meg volt halva. Elmentem Vesszősnéhez és elhívtam, hogy öltöztessük fel.

E. De maga azt mondta Vesszősnek, hogy a szán gázolta el.

— Nem mondtam!

E. Nem vette észre, hogy magát környékezik a csendőrök?

— De igen. El is mentem egy tanúra, onnan Szoboszlóra, hogy jelentkezem, de nem volt hivatalos óra.

E. Tanuk bizonyítják, hogy maga fenyegette az apját. Azt mondta, hogy nem nyugszik, amíg el nem pusztítja.

— Nem mondtam!

E. Olyan adat is van, hogy maga haragudott, ha keveset koldult.

Soha.

E. Halála után is lisztet vett el tőle, eladta 20 krért és a pénzt elitta.

— Nem emlékszem rá.

Ezzel a vádlott kihallgatása véget ért.

A tanuvallomások.

Sári Zsuzsanna szemben lakott Rác Antiékkal. A gyilkosság napján az öreg Rác náluk volt.

E. Miről beszélt?

— Azt mondta, hogy fél haza menni, mert megveri a fia. Csak nem szokta bántani — mondok. De igen. Mindég bánt. Loválója van. A másik koldus, Györiék lovalják, mert az a koldulásból mindég sokat, hátsakkal visz haza. Panaszkodott az öreg, hogy a karja is fáj, a fia ütötte meg. Azután elment az öreg és este hat órakor Vesszősné szaladt hozzánk, hogy meghalt az öreg. — Nem lehet az — mondok, — hiszen még ma itt volt. De azt mondta, hogy a szán ütötte el. — Rázsóné is átjött, a Rác Antiék szomszédja s azt kérdezte tőlem: Nem tudja lelkem, hogy ki lakik most a szomszédomban. Hallottam, hogy kiabál valaki: Hová tetted a kenyeret s azután sokáig ütésekert hallottam.

E. No Rác Anti, mit mond erre?

— Én nem bántalmaztam máskor soha az apámat. Nem törődtem vele, hogy mennyi kenyeret hoz.

Azután következett a Rázsóné vallomása, aki elmondta, hogy a Rác Antiék szomszédjában lakik. Nem is ismerte őket. Január 12-én tyukot etetett, akkor hallotta a szomszédból: „Hová tetted a kenyeret? Mondd meg, akkor nem bántalak!” Azután sűrű, tompa ütésekert hallottam.

E. Mit gondol, meddig tartott?

— Egy negyed óráig!

E.: No Rác Anti, hallotta, mit mondott a tanu.

— Én bántalmazni nem akartam az apámat, csak rugtam.

E. Azt is mondta, hová tetted a kenyeret?

— Nem emlékszem rá.

E. Lássá, ez az asszony magát soha sem látta, nem is ismeri, semmi oka sincs, hogy őszinte ne legyen.

— Részeg voltam, nem tudom, hogy mit mondtam.

Benke Sándorné Rácék szomszédjában lakott. A büncselekmény elkövetése előtt nem ismerték őket. Azon a napon mikor az öreg meghalt 2—3 órakor püfögést hallott.

Őze. Váradi Andrásné törvénytelen házasságban élt Rác Antalal. Három ízben is szétváltak és újból kibékültek. Legutoljára április 21-én ismét elváltak. Még együtt lakott az öreg — és a fiatal Rác Antal az öreg haza hordta a mit össze kéregetett, együtt fogyasztották el, ez alatt nem volt semmi viszály. Utóbbi időben az öreg panaszkodta neki, hogy Antal fia rosszul bánik vele, üti veri.

Dr. Kardos Samu: Haragudott maga ezért, a mért elhagyta Rác Antal?

— Haragudni nem haragudtam, de bizony nem jól esett, mert gyermekünk is volt.

Dr. Kardos ellenzi ezen tanu megesketését, mert ha nem mondja is azt, hogy nem haragszik a vádlottra, természetesen, hogy egy hűtlennül, elhagyott asszony bosszuálló szokott lenni Annit az asszony is beismer, hogy nem jól esett neki, hogy Rác Antal elhagyta és vissza ment a régi szeretőjéhez.

Eszel szemben a törvényszék nem látott mellőzési okot fennforogni és vádlott volt feleségét megeskette vallomására.

Több tanut hallgatott még ki a törvényszék, a kik leginkább azt igazolták, hogy az öreg panaszkodott, hogy a fia kinnozza és kegyetlenül bánik vele. Az apa által koldult élelmiszereket Rác Antal eladta. Arra is van tanu, hogy Rác más alkalommal is súlyosan megütötte apját. Mikor pedig halálra verte, azt mondta: — Megdöglött már az öreg, de régen kellett volna már neki.

Pityókás tanu.

Sarkadi Mátyás tanura került ezután sor, a ki nagyon jókedvű állapotban jelent meg a törvényszék előtt.

E. Maga miért dülöngözik?

— Egy kicsit gyengélkedem!

Nem akarta beismerni, hogy részeg és szabadkozott, hogy meg megy az ő kihallgatása, de a többi tanuk azt a felvilágosítást adták, hogy ő kelme nem beteg, legfelebb sokat ivott. — Kihallgatása mára maradt.

E. Figyelmztetem, hogy józanon jelenjék meg, különben bírságot szenved.

A tárgyalást este nyolcz órakor beakasztotta az elnök s folytatását ma d. e. kilencz órára tűzte ki. A tárgyalást ma délután és éjjel is folytatni fogják. Itélet valószínűleg csak éjjel után lesz.

Ítélethirdetés az ondódi rabló-gyilkos előtt.

Debreczen, márczius 30.

Tegnap reggel 9 órakor folytatta az esküdtszék Kiss Tóth János ügyében a tárgyalást. Az esküdtekhez intézendő kérdéseket már előző napon megállapította a törvényszék tegnap a vád- és védbeszédre került a sor.

Dr. Udvarhelyi Dezső kir. ügyész érvekkel gazdag védbeszédében bizonyította, hogy vádlott szándékos emberöléssel párosult rablást követett el és kérte az esküdteket, hogy az első és második kérdés alapján mondják ki a bűnösséget.

Molcsányi János védő ügyvéd azt fejteti, hogy a valódi tényállásnak azt kell elfogadni, hogy vádlottat örültség szállta meg, mikor ezen cselekményt minden szándékosság nélkül elkövette. Meggyőződése szerint sem szándékos emberölés, sem rablás fenn nem forog, hanem fennforog erős felindulásban elkövetett emberölés és lopás vétsége.

Urak figyelmébe!

Örömmel jelentem, hogy a posztló- és gyapruszöveteknek árai visszamentek és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legújabb és legfinomabb minőségű valódi Weisz Adolf Kos-uth-utca, Takagyapjukelméket meglepően olcsón árusítom. Kiváló tisztelettel

A legolcsóbb szabott áruk!

Ezután elnök felszólította vádlottat, hogy mielőtt az esküdtek határozathozatal végett visszavonulnak, őt illeti az utolsó szó. Akar-e valamit mentségére felhozni?

— Igenis. Azt tessék figyelembe venni, hogy azok a Magyarok megtörcölnek engem; én nem tudom belőlük kivenni az igaz szót, de ők biztattak engem ezen cselekmény elkövetésére.

Dr. Sücs Miklós elnök két órai fejtegetésében oktatta az esküdteket, magyarázta a jogi kérdéseket, minden legkisebb fázisra kiterjeszkedett és ismertette a törvényszakaszok intencióját.

Az esküdtek Tkos István elnök vezetése mellett kivonultak és rövid tanácskozás után vádlottat az első és második kérdések alapján mondták ki bűnösnek. Ezen alapon a törvényszék szándékos emberöléssel párosult rablás bűntette miatt Kiss Tóth Jánost tizenöt évi fegyházra ítélte, melyből 3 hónapot a vizsgálati fogóság által kitöltöttnek vett.

Dr. Udvarhelyi kir. ügyész az ítéletben megnyugodott, a védő semmisségi panaszt jelentett be.

ÚJDONSÁGOK.

* Az angol Klub matinéja.

Az angol Klub vasárnap a következő műsorral tart matinét: 1. Egy és más a yanke életből, elmondja dr. Glück József. 2. Zongoraszám, játssa Tóth Árpád. 3. Lord Byronból, elmondja Krampera János. 4. Hege lü szőlő, játssa Szilágyi Imre. 5. Beszélgetés, Komlóssy Miklóstól. 6. Énekszám, éneklő F. Kállay Lujza.

* A „Petőfi dalkör” közgyűlését holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg, melyre a meghívás így szól: A „Petőfi dalkörnek” 1901. évi március hó 3-dik napján azaz vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagy tanácstermében tartandó rendes közgyűlésére. Tárnyak: 1. A választmány jelentése a dalkörnek működéséről a lefolyt 1900-dik évben. 2. A számvizsgálók jelentése a dalkörnek vagyoni állapotáról s az 1900-dik évi számadások megvizsgálásáról, számadás terhe alóli felmentvény s az 1901-dik évre vonatkozó költségelirányzat. 3. A második alelnöki állásnak, a működő tagok sorából, a pénztárnoki, ellenőri és 2 dik jegyzői állásnak a tagok sorából egy évre betöltése. 4. A 3 tagú számvizsgáló bizottságnak egy évre választás utján betöltése.

* Kirabolt fűszerüzlet. Tegnapra virradó éjjel vakmerő betörést követtek el ismeretlen tettesek, kik a Kut- és Ajtó utca sarkán lévő özv. Tóth Jánosné fűszerüzletét feltörték és kirabolták, amit pedig el nem vihettek, azt kiborogatták összetörték. Közvetlen a bolthelyiség mellett lévő szobában aludt a tulajdonosnő egy öt éves kis leánykával s halálra rémülve hallgatta, mint borogatnak fel mindent a betörők. Az ágyban feküdvé meg sem mert mozdulni, nehogy ez által a betörők figyelmét magára vonja, ami könnyen életébe kerülhetett volna. Még akkor sem mert megmozdulni, mikor már az üzletben minden elcsendesedett s a betörők eltávoztak, csak a hajnal öntött bele annyi bátorságot, hogy ki mert jönni. Az üzletben borzasztó pusztítás táruult szeméi elé. Az egyes árucikkek fiókjai

kihuzgálva, az áruk összetörve hevertek szerte széjjel a földön, az összes dohánykészlet és a pult fiókjában zár alatt lévő napi bevétele, körülbelül negyven korona készpénz eltűnt. A közeli szomszédok is csakhamar tudomást vettek a betörésről és kíváncsian tolongtak egész nap az üzlet előtt. A tettesek a bolt ajtó mellett lévő ablakot felfeszítve hatoltak az üzletbe és ugyanez uton is távoztak is el. — Érdekes, hogy a betörés idejében, mely éjjélkor 12 és 1 óra közt történt, a rendőri őrsjárat is elhaladt arra s a legcsekélyebb neszt sem hallották, sem a lefeszített ablakot nem vették észre. A rendőrségnek alapos a gyanuja, hogy a betörést ugyanazok követték el, kik pár nappal ezelőtt Akczipe boltját rabolták ki.

* A Fröbel-gyermekkert egyesület legutóbbi választmányi gyűlésén indítvány tétetett az egyesület feloszlata és alaptörvényének a városi lelencház (gyermekvédő egyesület) részére örök alapítványként leendő ajándékozása iránt. Az indítvány helyesléssel találkozott s a választmány határozathozatal céljából azt a közgyűlés elébe utasította, melynek határidejét április hó 14-én délelőtti 11 órára a Kossuth-utcai ev. ref. felső leányiskola nagytermébe tűzte ki. A közgyűlés feladata lesz határozni a felett, vajjon fenntartja-e továbbra is az egyesületet, vagy feloszolják s hogy utóbbi esetben vagyont az említett hasonló humánus cél szolgálatára adja. Az egyesület alapító, rendes és választmányi tagjai a közgyűlésre ez uton is meghivatnak.

* Felgyújtotta a gazdája házát. Batori József tanyai lakos emelt tegnap panaszt a rendőrségnél Kardos József ellen, kit két nappal ezelőtt fogadott fel tehenésznek. Csak egy napig szolgált nála, de ezalatt csinált annyi kárt, hogy éveken keresztül sem tudná leszolgálni. Kardos úgy is felgyújtotta az istállóját, mely teljesen porrá égett. Az istállóval együtt elpusztult egy tehen, egy borju és két ló, egy ló pedig súlyos égési sebeket szenvedett. A vádlott állítása szerint a tűz véletlenségből eredt, mert mikor este nyugodni tért, az istállóban nem ismerte a helyet ahol az ágya állott, hát gyufát gyújtott. A gyufa lángja belékapott a padláról lenyuló szénába, amit csak akkor vett észre, mikor már az egész istálló lángokban állott. Kovács ellen a rendőrségnél már több ízben tettes panaszt gyújtogatásért. Így az előbbeni gazdája is, akinek egy kazal szénáját gyújtotta fel. Vallomása alatt a rendőrségnél azt a benyomást tette, mintha piromániában szenvedne, miért is előbb orvosi megfigyelés alá veszik.

* Halálozás. Fonó Mihályné szül. Szegedy Terezia f. hó 28-án éjjel 3 órakor, életének 83-dik, boldog házasságának 50-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Hült tetemei folyó hó 30-án, szombaton délután 3 órakor Kossuth-utca 55. számú háznál az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai teme-

tőbe helyezik örök nyugalomra. Halálát gyászolják bánatos férje: Fonó Mihály; leánya: Eszter, férjével Scheppel Gyulával.

* A „Debreczeni Kerékpáros Egyesület” mult vasárnapra hirdetett közgyűlését a tagok csekély számbani megjelenése miatt meg nem tarthatván, azt f. hó 31-én vasárnap d. u. 3 órakor az „Angol királynő” kis éttermében tartja meg. —

* Egy tolvaj üldözése. Griga József megunta a gazdáját és elcsapta magától. Később azonban megbánta tettét visszavágyott. Éjjel vissza is tért volt gazdája Aldmayer újföldi tanyájára s ott az istállóban lévő lószerszámokat összeszedte, a hóna alá kapta és elakart osonni. A tanyai lakosok észre vették a tolvajt és utána iramodtak. Griga Miklós derekasan futott, de nem számított az egyenetlen göröngyös ut akadályaira, mely nagyon megnehezítette a menekülést. A mi előre látható volt bekövetkezett, egy futóúton megbotlott és elterült a földön. Itt aztán utolérték üldözői és elcsípték. Most a rendőrség börtönében várja büntetését.

* Meghiúsult betörés. A városban napok óta vakmerő betörők garázdálkodnak, akik egymásután törnek fel és pusztítják ki a külváros kisebb üzleteit. Dolgát egyszerűen és gyorsan végzi, a lefeszített ablakon keresztül hatol az üzletbe és az arra elhaladó rendőrök elől, kik, semmire sem ügyelve mit sem vesznek észre, ügyesen elmenekül. Az ismeretlen betörő tegnap éjjel a Nagy Sándor utca 2. szám alatt lévő Anyuk Károly hentes üzletét is fel akarta törni. Az ablak fészegtetés és betörésével okozott zajra Anyuk Károly felébredt, akit az ismeretlen tettes természetesen nem várta be, hanem kerekét oldott és eltűnt az éj sötétjében. A rendőrség által megindított nyomozás során többeket elfogtak, akik ellen alapos a gyanu, hogy a betöréseket elkövették. Tegnap egy Szabó István nevű rovott multu csavargót is befogtak. Az a gyanu merült fel ellene, hogy része volt a betöréses lopásokban.

* Elfogott csaló. Tegnap a rendőrség Rikli Antal feljelentésére és a budapesti rendőrség megkeresésére letartóztatta Friedmann Mór biztosítási ügynököt. Friedmann Mór ellen a közel vidéken elkövetett több rendbeli csalás, sikkasztás és okirat-hamisítás vádjai nehezedik, melyek közül még ez ideig csak egy része derült ki. — Legutóbb Hadrázon járt, hol Csillai Irmánál, a magyar általános biztosító egyik ügynökénél, mint biztosítási főfelügyelő mutatta be magát. Előkerítte az összes üzleti könyveket, melyeket, nagy figyelmet mutatva, átnézett. Azután küldetéséről kezdett beszélni, mely szerint őt az igazgatóság azért küldte volna ki, hogy a jelenlegi ügynökségi rendszer helyett a kerületi ügynökségeket szervezze. Egy ilyen ügynökség megszervezéséhez magas protekcióját biztosította Csillai Irma részére. Azután bucsuzni kezdett, előbb azonban Csillainál hagyott egy kétzáz forintból szóló postai megbízó levelet, mert mint mondá Hadrásra pénzt vár az igazgatóságtól, de ő csak holnap tér vissza, mert még át kell néznie a h.-doroghi ügynökséghez is. A pénzre pedig feltétlen szüksége van és jót tenne neki ha kölcsönözne holnapig száz forintot. Csillai örömmel teljesítette a csaló kérését, kifizette a száz forintot, amiről elismervényt is kapott. Csak másnap

„Bika kávéház”

Reggeli tejeskávé havi előfizetőknek süteménnyel együtt 3 forint 60 kr.

bérlősége arról értesíti a n. é. közönséget, hogy naponta folytonosan frissen beélt rendelkezésére, a melynek kitűnő és utánozhatlan minőségének megízlelésére számos látogatást kér tisztelettel

fekete mocca-tejeskávé áll

„Bika” kávéház

üzletvezetője.

tudta meg a valót, mikor a postára ment, hogy a pénzt felvegye. Friedmann pedig tényleg átment H.-Doroghra és az ottani ügynököt, Grünbaum Marczelt akarta hasonló módon megcsalni. Az óvatos ügynök azonban nem ült fel a csalónak, a ki Hajdu-Doroghról Debreczenbe jött. Az állomásnál már várta a rendőrség s kiszállása után azonnal letartóztatták. Friedmann a hadházi csaláshoz hasonlóan járt el a késmárki, iglói, eperjesi és poprád-felkai ügynökségekkel is, kik szintén panaszt emeltek ellene. Az elfogatásáról táviratilag értesítették a budapesti rendőrséget. Friedmann holnap átadják az ügyészségnek.

* **Pórujt járt Don Juan.** Ez az a bizonyos cím, mely alatt a családi drámák kabalisztikus „hármás“-a a feleség, a férj s a házibarát szerepelt szokott. Rendesen a már vigjátékká vedlett „családi drámák“ hősnői is a felsőbb körökből valók s annál meglepőbb a hirecske, melyről bennünket a szomszédos körökből értesítenek. A neveket természetesen ez alkalomból diszkrétül elhallgatjuk s csak annyit teszünk nyilvánossá, hogy a jelzett községben a napokban a cselekvés terére lépett a szerelmi triász. Egy kissé már öszülésnek indult ur csak nem rég nősült meg s elvett egy még javakorabeli özvegyet, ki azonban egyébb hozománya mellé, elhozta magával özvegyesége vigaszát, egy csinos barna bajszú fiatal legényt is. A férj persze (hiszen a férj soh' sem tud semmit) nem is sejtette, hogy „rángatják a szénáját“ s holdogan élt feleségével, amíg egy szép napon váratlan időben talált hazaérkezni s nyakon csipte az özvegyi vigaszt. A legény, természetesen menekülni akart s az ablakon ugrott ki, de a gazda nem vette tréfára a dolgot, hanem fegyverével utána puskázott a legénynek. A puská szerencsére csak apró sérítéssel volt megtöltve s így a legénynek nem esett nagyobb baja, minthogy jó ideig nem fog — lefűlni!

* **Halálozás.** Özvegy Rác Andrásné született Reisinger Paulina márczius hó 29-én délelőtt féltizenkét órakor életének 78-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult hült tetemei folyó hó 31-én délután 3 órakor fognak Rákóczy-utca 14-ik szám alatti gyászháztól a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-u. temetőbe örök nyugalomra tétetni.

* **Elnökválasztás.** A f. évi márczius 28-án tartott közgyűlés alkalmával Hoffmann Sándor a „Bikur Cholim“ debreczeni betegsegélyző egyesület elnökévé lelkesedés mellett egyhangulag megválasztott.

* **Elegáns tolvaj.** Almássi Tibamérnéhez, ki a Timár-utczán koszt adással foglalkozik, tegnap beállított egy világos sárga felsőkabátot és czilindert viselő elegáns uri ember, aki magát vasuti főraktárnoknak mutatta be és a koszt után kérdezőzködött. Almássiné az elegáns urat bevezette szobájába s néhány percznyi türelmet kért, mert — amint mondá — a konyhában sürgős dolga van és a vendéget magára hagyta. Az elegáns urnak mihelyt magára maradt, első dolga volt szétnézni a szobában és a szekrényben lévő hat darab arany gyűrűt a zsebébe tüntetni. A visszatérő Almássinéval aztán sietve megegyezett s gyorsan távozott.

A gyűrűk elűnését csak délben vették észre s azonnal jelentést tettek a rendőrség-nél. Katz Lajos zálogházában meg is találta a rendőrség az elveszett hat gyűrűt, hova ugyanazon elegáns sárga kabátos, czilinderes szőke uri ember vitte és tizennyolcz koronáért elzálogosította. A sárgakabátos czilinderes ur ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

* **Sikkasztó főhadnagy.** A debreczeni törvényszék rendelete folytán a Rendőri Közlöny legutóbbi száma Horváth Ferencz báró, volt főhadnagy országos körözését közli. A nagyvárdon ismert fiatal báró nagyobb összeget sikkasztott, azután pedig eltűnt. A Rendőri Közlöny személy-leírása szerint Horváth báró 25 éves, magas, kis fekete bajszú fiatal ember.

* **Kereskedő és iparossegédek figyelmébe.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a késmárki állami szövőipari szakiskolában textilipari termékekkel foglalkozók, különösen szabóságok és konfekciós üzletekben alkalmazott kereskedősegédek számára 1901. ápril 15-től május 25-ig hat hetes ingyenes tanfolyamot fog tartani. A tanfolyamra felvétetnek mindazon önálló felnőtt egyének, kik textilipari ismereteiket bővíteni óhajtják. A tanfolyamon heti 35 órában elméletileg és gyakorlatilag tanítani fog a szálanyagok ipartana, a kötés-tan, a szövetelemzés és számítás, a szövetek és fonalak vizsgálata. A Késmárkon való hat heti tartózkodás költségei körülbelül 50-60 koronát tesznek. Jelentkezéseket az iskola igazgatósága ápril 10-ig fogad el.

* **A gyalázat letörlése.** Dus, hatalmas szakal pompázott Komoly ur arczán. Egyszer csak eltűnt az impozáns szőrtömeg és Komoly urat alig ismerték meg a társaságban simára borotvált arczával.

— Mi az? Mi történt? — kérdezte valaki, a mint Komoly urat felismerték.

— Mi történt? Hallatlan botrány! Tegnap éjszaka egy hordár, egy közönséges semmi, arczulütött. Provokálni nem provokálhattam. Leborotváltattam tehát a gyalázatot.

* **Bunkó Vincze** mára hirdetett hangversenye a miniszteri engedély késése folytán bizonytalan időre elmarad.

* **A Korona Takaré- és hitel-szövetkezet** igazgatósága elhatározta, hogy tekintettel a még folyton tartó jelentkezésekre, felvesz új tagokat mulasztási illeték szedése nélkül. Kölesön-előjegyzések a hivatalos órák alatt (d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5-ig a szövetkezetnek Piac-u. 6. sz. a. levő hivatalos helyiségében már most elfogadtatnak.

* **Zsuron.** Én — mondja egy hölgy — életemben csak háromszor hazudtam... — Ezzel együtt négy — jegyzi meg nyugodtan egy ur.

* **Rózsa arczkenőcs,** szeplő, máj-feltok, persenések ellen legjobb vegyszert termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdöséget, bájít kölesönöz az arcznak Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillér. Kapható Franciscs és Jóna drogueriájában. Kossuth-u. 2. sz. *Ugyanott mindenféle toilette-cikknek kaphatók.*

* **Hölgyek figyelmébe.** Halmágyi Sámuel divatarú-házában a legújabb női- és gyermek-felöltők, costumok, szoknyák, blousok, Jabok, csokrok, övök, napernyők dús választékban megérkeztek.

SZÍNHÁZ.

T. Halmy Margit bucsuja.

A debreczeni színtársulat legkitünőbb tagja: T. Halmy Margit tegnap este lépett fel utoljára. Ezt az estét ünneppé avatta a színművészetért lelkesülő közönség s határtalan érdeklődés el minden zugában megtöltötte a színházat.

Mikor T. Halmy Margit a színpadra lépett, tapsvihar zugott fel, amely jó tíz perczig folytonosan, szakadatlanul hangzott. Meghatottan köszöntö az ünnepelet ezt a meleg ovációt s azokat a remek emléktárgyakat, amelylyel a bucsuzások, az igaz érdem elismeréséül elhalmozták. Szébbnél-szebb virágkosarak, drágábbnál-drágább ezüst tárgyak, szekrénykék és egy óriási babékoszorúval lepték meg nagyszámu tisztelői.

Ez a lelkes ováció kísérte T. Halmy Margitot minden jelenése, minden felvonás után. Ha nem egy hosszabb időn át szerzett érdemét, de csupán tegnapi művészi alakítását tekintjük is, nagyon méltó volt a szívből fakadt, őszinte tüntetésre. Az ő művészet ragyogta be az előadást. Játéka közvetlen hatással volt a közönséghez. A szívekhez szólott minden szava, uralta a közönség érzelmvilágát s alakítását emlékezetessé, feledhetlenné tette, mint amilyen emlékezetes és feledhetlen marad a debreczeni közönség előtt ő maga.

Nehéz szívvel bocsájtotta el a közönség, de mindig büszke lesz arra, hogy a T. Halmy Margit művészetének a debreczeni színpad volt a bölcsője.

Műkedvelő előadás H.-Nánáson.

A h.-nánási műkedvelő ifjuság ma este táncmulatsággal egybekötött színi előadást rendez a nánási „Bocskay“ szálló nagy termében, melynek tiszta jövedelme részben a nánási dalárda, részben pedig a tanítói segélyalap javára fog fordítatni. A műkedvelők két kis egy felvonásos vigjátékot adnak elő és pedig a Murai Károly „Virág-fakadás“-át és Lunn József „Apró félre-értések“ című vigjátékát.

* **Műsorváltozás.** Sárosi Paula beteg lett. A mára hirdetett Görög rabszolga operett helyett a Sulamith kerül színre. Bódi Ella ebben bucsuzik a debreczeni közönségtől.

Képviselők párbaja.

Rakovszky és Györfly megverkedtek.

— Távirati tudósítás. —

Az a kényes ügy, amely két napon át lázas izgalomba tartotta a képviselőházat, Rakovszky és Györfly képviselők között affért teremtett, amelyet a korszellem követelményei szerint csak vérrel lehetett elintézni.

A vér tegnap délután fél öt órakor folyt, amikor az ellenfelek karddal csaptak össze. Akkor tartották meg a párbajt a Fodor-féle vivó teremben. — Kevéssel a kitűzött idő előtt jelent meg Rakovszky segédeivel: Báró Kaas Ivorral és Meszlényi Pállal. Nyomban utánuk érkeztek meg Györfly Gyula segédeivel: Kabos Ferencz és báró Feilüsch Arthurral. A párbaj feltételei voltak: *Bandázs nélkül első seb.*

כשר של פדה
 KRAUSZ VILMOS főrabbi
 által ellenőrizett

Kóser husvétii üveg- és porcellánárúkat LAM SÁNDOR
 olcsón ajánlok Debreczen, Piac- és Hatvan-utca sarkán.

A „rajta“ után Rakovszky támad s Györfy védelemre szoritkozik. A küzdelemben a Rakovszky kardja eltört a viaskodást felfüggesztették. Új kardokat adtak a felek kezébe s megkezdődött a második összecsapás és Rakovszky sebet ejtett a Györfy Gyula jobb keze fején.

A párbajt beszüntették s a felek kibékülés nélkül távoztak.

TÁVIRATOK.

Hegedüs Sándor üdvözlése.

Budapest márczius 29. A méltatlanul meggyanusított Hegedüs Sándor kereskedelmi minisztert ma kolozsvári választói táviratilag üdvözltek biztositván őt odaadó ragaszkodásukról és nagyrabecsülésükről. Itt említjük meg, hogy hoinap a képviselőházban egy gyanusított képviselő felfog szólalni a napirend előtt s követeli Rakovszkytól az igazi rágalmozó nevét.

A honvédelmi miniszter üdülése.

Budapest, márczius 29. Bárány Géza honvédelmi miniszter, kinek egészsége már csaknem teljesen helyreállott, ma este üdülésre Abbáziába utazott. A minisztert csak nagy nehezen tudták rávenni orvosai, hogy már most elutazzék a tengerpart enyhe levegőjére, mert mindenáron megakarta várni a király Budapestre érkezését, hogy személyesen mondjon köszönetet a Felsőnek kegyes gondoskodásáért melyben őt súlyos betegségében részesítette.

A brémai merénylet.

Berlin, márczius 29. Az udvari körökből szenzációs hír szivárgott ki a Vilmos császár ellen Brémában intézett merényletre vonatkozólag. Azt beszélik ugyanis, hogy a merénylet egész másként történt, mint ezt a közönséggel tudatták s az egész vasdarab történet, melylyel a császárt állítólag megdobták, egyszerűen mese. A császár sérülését nem dobás, hanem lövés okozta, mely valamelyik ház ablakából történt s a golyó szerencsére csak surolta a császár arcát. A merénylet történetének ezen legújabb verziója mind nagyobb hitelre talál a közönség körében.

A német trónörökös házassága.

Budapest, márczius 29. A német trónörökös bécsi utazását az utóbbi napokban házassági kombinációkkal hozták kapcsolatba s széltere híresztelték, hogy a német császárság jövőbeli uralkodója el fogja jegyezni királyunk unokáját Erzsébet főhercegnőt. E híreszteléseket most a legilletékesebb helyről teljesen leczáfolták.

Az osztálysorsjáték huzása.

Budapest, márczius 29. Az osztálysorsjáték mai huzásán 30 000 koronát nyert a 38691 számú és 10 000 koronát pedig az 52180 számú sorsjegy.

Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza ápriliare . . .	7.55
„ májusra . . .	7.64
„ októberre . . .	7.65
Rozs ápriliare . . .	7.67
„ októberre . . .	6.70
Zab ápriliare . . .	6.37
Tengeri májusra . . .	5.28
„ júliusra . . .	5.41

Amerika háromnyolczad centtel magasabb. Külföld változatlan. Irányzat lanya.

VIDÉK.

Holtomiglan, holtomiglan. Egy fiatal házaspár megható elhatározásról értesít biharmegyei levelezőnk. Egy kis oláh községnek Kaluger-nek fiatal gör. kel. papja Serb Pável, daczára, hogy tüdővészese volt, mielőtt felszentelték volna, meg-nősült s feleségül vett egy fiatal leányt. A kis menyecske jószívvel, odaadással ápolta beteg férjét s ezenközben maga is beteg lett a halálos kórságnak. Gyöngye, fiatal teremty volt, aki nem tudott sokáig ellentállani a betegségnek s a mult héten belehalt. A beteg férjnek ez volt a kegyelem döfés, mert egy félórával felesége halála után, ő is kiszenvedett.

VEGYES.

Ki erősebb az ördögnél? Ezt kérdezie egy vidéki plébános egy iskolában. Természetesen azt várta feleletül, hogy az Uristen. Nagy meglepetésére azonban azt válaszolta a leányka, hogy a végrehajtó. Megkérdezték erre, hogy honnan gondolja ezt? A leányka így magyarázta meg: — Anyácskának két tehene van. Egyszerre csak nem akart az egyik tejet adni, mire anyácska többször mondta, hogy bár csak elvinné az ördög az ilyen rossz tehenet. De az ördög nem vitte el. Hanem tegnapelőtt eljött a végrehajtó ur és elvitte a tehenet. Ezért gondoltam, hogy a végrehajtó ur nagyobb ur az ördögnél.

Brüsszeli férfiszövetség. Mindenfelé mozgolóznak a nők, hogy a férfiak rovására új jogokat vívjának ki maguknak, nem érdektelen tehát, hogy most egy olyan szövetség keletkezett, amelyet férfiak kötöttek a nők ellen. A brüsszeli férfiak ugyanis azt találják, hogy a nők fényűző öltözködése az erkölcsi romlásnak veti meg alapját. Azt az elvet állítják föl, hogy a hitves erénye és a házi tűzhely költészete megfordított viszonyban van szabónők, ékszerészek és divatárusok számláinak hosszához és magasságához. Kíváncsian várjuk, hogy e férfiszövetség működésének mi lesz az eredménye és milyen emelkedés lesz a brüsszeli elváltások statisztikai kimutatásában észlelhető.

A Montblanc átfurása. Rendkívül érdekes az a hír, amelyet egy olasz újság jelent. Egy Cedale nevű mérnök tervet készített, amely szerint a Montblancot át akarják fúrni. Ilyenformán közvetlen vasúti összeköttetést létesítenének Turin, Chamounix és Genf között. A tervvel illetékes körökben komolyan foglalkoznak és kivitelezés valószínűleg már néhány év alatt meg is valósul.

Postaméhek. A villamosság századában egy kissé nevetségesnek látszik az a

hir, hogy most a méheket a postagalambok példájára levelek szállítására akarják be-tanítani. Egy angol méhészt tett legutóbb kísérleteket a méheivel, amelyek állítólag éppen olyan tájékozó képességgel bírnak, mint a galambok. Egy mikrofotografikus uton készített levelet erősítenek az állat derekára, amelyet aztán a méh elvisz nagy távolságra is. Az említett angol méhésztnek néhány kísérlete sikerült már. Ha tényleg sikerül a dolog, akkor a haditudósítókknak egy új fajához lesz szerencsénk.

Szerencsétlenség a toronyban.

Két gyermek halála.

Szerencsétlenség történt tegnapelőtt délelben a dembnói templom tornyában. Spáczek János harangozó három fia, a 9 éves György, a 11 éves János és a 6 éves Mihály a déli imára mentek a toronyba a harangot meghuzni. Az ócska, vén templom rozoga, ütött-kopott tornyában neki kapaszkodott a három suhancz a harangkötélnek s nagy buzgósággal rángatta a harangot.

A régi harang messze szóló hangon zugott, hol gyorsabban, hol lassan kongott. A pajkos fiúk ugyanis örömet lelt k az össze-vissza ráncigálásban. A harangozás azonban idő előtt hirtelen elhallgatott s helyette a toronyból erős zuhanás s egy hosszú kétségbeesett sikoltás hangzott. A torony tövében lakó Spáczek János harangozó rossz sejtélemről üzetve gyorsan fel-sietett a toronyba.

Iszonyu látvány tárult szeméi elé. A harangláb összeomlott s a leszakadt harang sok mázsás súlya alatt ott látta két gyermekének, Györgynek és Jánosnak, letorzult tetemét.

Emberekért kiáltott a kétségbeesett apa, s több férfi segítségével a harang alól kivonszolta két fiát, két gyermekének hulláját. A rozoga harangláb valószínűleg a rendszertelen ráncigálás közben omlott össze s a leszakadt harang agyonstujtott két fiút. A harmadik gyermeket, a 6 éves Jánost, a padláson találták meg hangosan nyöszörögve, összetört lábakkal. A kis fiu ugy menekült meg a biztos haláltól, hogy a harangláb omlása közben a torony padlóján üreg támadt s azon keresztül zuhant le a templom padlásra. A borzasztó katasztrófa két halottját boncolni fogják. A harmadik áldozat élete is nagyon kockán forog. A vizsgálat megindult, hogy a rémes szerencsétlenségben kit terhel a felelőség.

Öreg ember szerelme.

— Saját tudósítónktól. —

Makai Ferencz magyar lakos 56 éves kora daczára másodszer nősült fia ellenzése daczára. Az öreg Makai boldogan töltötte a mézesheteket, sőt boldog volt még azután is, mindaddig, míg az idősebb fia Makai Sándor a mult év őszén haza tért a katonaságtól. A fiu nem akart az apjával ellenkezni, belenyugodott a helyzetbe s a menyecskét úgy tekintette, mintha nem is lett volna a háznál.

A szép mostoha mindamellét hatást tett a fiatal Makaira s egyszer csak azt vette észre a legény is, meg a menyecske is, hogy szerelmeseik egynásba. Természetesen ezt a dolgot nagyon kellett titkolni az öreg előtt, titkolták is úgy, hogy az öregnek a legkisebb gyanuja sem volt. — Szombaton délelőtt az öreg Makai eltávozott hazulról, hogy a községhezára menjen. Utközben észébe jutott, hogy valami írást,

amire szüksége volt, otthon hagyott. Visszatért tehát s amint a szobába észrevétlenül benyitott, fiát és feleségét találta. Makai ugy tett, mintha semmit sem látott volna, eltavozott hazulról, de már ekkor elhatározta, hogy mind a kettőt elpusztítja.

Vasárnap este mikor lefeküdt, egy beretvát és egy revolvert dugott a vámkosa alá. A fia későn jött haza ittason. E miatt az istállóban feküdt le. Mikor már mindenki aludt, az öreg Makai elővette a beretvát s azzal az alvó fiatal asszony nyakát átmetasztette. Azután kiment az istállóba és fiát, aki szintén mélyen aludt, halántékra lőtte. Mikor a két áldozattal végzett, elment a csendőrséghez és elmondta, hogy mit cselekedett. Az öreget nyomban letartóztatták és bekisérték a törvényezékhez.

Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Hadák bálásán nézett a kedves arcú kis leányra, a ki alig volt több 10-12 évesnél.

— Mit beszél gyermekem?

— Azt, hogy a bácsit egy hajtó lötte meg.

— Honnan tudod ezt?

— Sem Hadák, sem pedig a kis leány nem vették észre, hogy Dérczi Béla visszatekintve meglátta a kis leányt, a ki Hadákhoz közeledett.

— Mit akarhat ez a kis leány. Még beszélni talál vele ez az ember, akinek különben most tartózkodnia kell minden szótól. Már visszamegyek és elviszem onnan azt a gyermeket.

Dérczi visszatért, de egy bokornál hirtelen megállott, mert a mit a kis leány beszélt, az szeget ütött a fejébe. Hallotta, mikor a kis leány beszélt:

— Szédret szédretem, mikor a nagyságos asszony Csajka Balásznak, a ki hajtó a vadászatot, azt mondta: „Kapja fel kend azt a puskát! Vegye ezélba azt az embert! Alig bírtam szabadulni tőle. A becsületemtől akart megfosztani.“ A hajtó bácsi dühös lett, hogy a drága jó nagyságos asszonyt úgy megakarta maga bántani és felkapta a puskáját. A nagyságos asszony pedig azt kiáltotta neki: „Lőjjen! Majd mindenki azt hiszi, hogy egy véletlenül eltévedt golyó találta azt az embert. Nézze, boldogá teszem magát érte!“ S erre a nagyságos asszony hirtelen levette nyakáról a drága aranyláncot, az óráját,

leszedte gyűrűjét, a zsebéből egy csomó pénzt, azt mind a hajtó bácsi zsebébe nyomta. Csajka bácsi erre felkapta a puskáját, ezélt és így lötte meg a bácsit.

Mikor a kis leány ezeket akadozva elmondta, egész könnyekben lélegzett fel. Szinte jól esett neki, hogy minderről értesítette Hadákot. A szíve azt sugta annak a kis leánynak, hogy most nagyon jól cselekedett.

(Folyt. köv.)

1884
1901 tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. tszék, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Vas Mária végrehajthatónak Kiss Gábor elleni végrehajtási ügyében az 1901 évi Január 31 én birói árverésen eladott a debreczeni 196. sztkjvben A + 11168. 8337/a hrsza. felvett ingatlanoknak Kis Gábort illető $\frac{1}{8}$ -ad része Szilágyi Imre utóajánlata folytán az újabb árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1901 évi **Április hó 24-ik napjának délutáni 3 órája** a debreczeni kir. törvényszék árverési termébe kitűzetett.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg megállapított 662 kor. 113 korona.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési, feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál és Debreczen szab. kir. város rendőrkapitányi hivatalánál tekintetők meg.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1901 évi Márciusus hó 2.

Harsányi,
kir. tszéki biró.

SZINLAP.

Ma, szombaton „B“ bérletben, Bödi Ella bucsufelléptétől:

S U L A M I T H.

Énokes legenda 5 képben.

S Z E M É L Y E K:

Monach, betlehemi polgár	—	Bartha I.
Sulamith, leánya	—	Bödi Ella.
Absolon	—	Környei B.
Czingitang	—	ifj. Szathmáry.
Abigail	—	F. Kállai L.
Gidooni Joáb	—	Bay László.
Akimadáb	{ Sulamith kérői	Sziklai M.
Náthán	—	Makray D.

Holnap, vasárnap két előadás;
délután 3 órakor félhegyárakkal:

A t é k o z l ó.

Tündériés színmű.

este 7 és fél órakor, bérletszűnetben, rondos helyárakkal:

NEBANTSVIRÁG.

Operette.

Szives tudomásúl

Saját termésű, tiszta
természetes ó-borok
Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepünkről.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Veres asztali, 98-ról	80 "
Veres kadarka, 98-ról	1.20 "
Asztali siller	70 "
Nagy Burgundi siller	92 "

Palaczkokért 16 fillér betét.

Hordószámra való vételnél megfelelő árengedmény.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fia cézgnél

Debreczen, Tisza-palota,
valamint

Gerébi Fülöp utódai uraknál

Uj posztó és gyapjuszövet üzlet.

Van szerencsém a n. 6. közönséget értesíteni, hogy Piacz-utca 24. sz. a., a nagyüzade szomszédságában

gyapjú szövet üzletet

rendeztem be, a hol rendkívül dús raktárban mindentéle férfi és fiu gyermekruháknak való szövetek

felette jutányos árban

kaphatók. — Főcézélom nagy forgalmat csinálni, a legcsekélyebb haszon mellett.

Tisztelettel

KLEIN JAKAB.

posztókereskedő.

Debreczen, Piacz-utca 24.

200 öltönymaradék gyapjuszövet a legjutányosabb árban.

Vagongyári alkalmazottak előnyben részesítetnek.

A közelgő ünnepek

alkalmából ajánljuk dúsán és friss árúkkal berendezett

fűszer-csemege raktárunkat,

ugymint szép, friss Carfiol, zöld borsó, hónapos retek, nagybányai szilva, vékony héjudió, gyümölcs lekvár, tea-vaj, minden faj sajtok és halak, továbbá dessert czukorkák, czukrozott gyümölcsök és husvéti tojások

nagy választékban.

latván gözmalmi liszt raktár.

Sisztolettel

Czeglédy és Polgár.

fűszer- és csemegeüzlete

Debreczen, Piacz-utca 16. BKA szállodával szemben

Telefon szám: 65.

Apró hirdetések.

Díja : 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Hajvágógépek, angol aczólollók, beretvák, kések nagy választékban jutányos árban beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Kitűnő húsvéti káposzta, czéklaezibere, valamint szép válogatott **rózsa és hópehely krumppl** olcsón beszerezhető. Hatvan-u 24. Friedmannál.

Iroda szolgálai állást keresek, feleségem pedig takarítást. Czim a kiadóban.

Paplanokat és matraczokat legjobb minőségben legszebb kivitelben jutányos árak mellett készít **Matolcsy Lajos,** Debreczen, Kossuth-utca 22. sz.

Luczerna és répamagvak vető búkköny legolcsóbb és legjobb minőségben **Deutsch Albert** és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

Dió 25 méterm. 28 kr. kilónként ismét eladóknak, sütemény készítőknak olcsóbban ajánl **Váray József** kereskedése.

Bayer Korona-Sör Kapható: Hirsch Miklósnál, Debreczen, Deák Ferencz utca 26. szám alatt.

Szolid megbízható esetleg kauczióképes ker. tanfolyamot végzett egyén **Május 1-re** alkalmazást keres. Czim a kiadóban.

Két sifon igen olcsón eladó. Késsz-utca 68. sz. a.

Gólya-útczán 7. számú házban (ujépület) 3 szobás utcazi lakás, jó vizű kut. Május 1-től kiadó. Értekezhetni: Nyil-utca 128 szám alatt.

Vetésre tavaszi rózsarózsa burgonya, ákác csemete sörénynek való több ezernyi eladó. Rendelés tehető: Helyben Szent Anna-utca 38.

Faj tiszta, ősszel szedett, háromszor permtezett, egészséges kövidinka, kadarka és olasz rizling sima szőlővessző kapható **Benyáts Emilnől,** Tisza-palota.

Első eperjesi len- és damaszt műszövöde képviselote és késs fehérnemű raktára **Schwarz Viktor** Debreczen, Simonffy-utca (városi bérház).

Hentesüzlet a Piacz közelében **Kabán** kiadó. Értekezhetni: Nagy-utca 904. sz. Nagy Sándor.

Eladó ház. Homokkert utczán 79. sz ház, áll négy lakásból, eladó. Évi jövedelme 800 korona.

Vetőgépek alig használt feltűnő olcsón előnyös fizetési feltételek mellett **Klein Jakab** gépraktárosnál, Piacz-utca 26. Nagy tőzsde udvarán. Ugyanott ócska vasak és mindenféle fémek legmagasabb árban vásároltatnak.

Ajánlom a v. é. Közönség figyelmébe tisztán kezelt Magyarádi boraimat, melyet magyarádi szőlőbirtokostól személyesen nagyobb mennyiségben vásároltam és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy **daczára a Magyarádi borok nagy áremelkedésének,** 1898 évi Magyarádi bort termősi literenként **40 kr-ért** árusítok el. **Bán László** fűszer, bor- és csemege kereskedő. Egyház-tér, Collégium mellett.

Köhögés ellen Pemotefü czukorka Borsy czukrárdában kapható; egy doboz 20 fillér.

A vén kertben 60. szám Kar-u felől, szép fronttal, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

Maison Steiner új női divatterem Piacz-u. 65. (Miklósi-utca sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Szepességre keresetetik 13-14 éves magyar kis leány egy gyermek mellé uri családnak. Czim a kiadóban.

Kabán a vasút közelében egy forgalmas vendéglő két vendégszobával április 1-től kiadó. Értekezhetni: Nemes Mihályval Kabán

Tanulónak felvétetik egy 14 éves jó családból való fiu **Kovács Gyula** vasüzletében.

Világhírű „Martell Cognac“ kizárólagos főraktára: **Váray József** kereskedésében, Piacz és Simonffy-utca sarok.

Katona keztyük mosása javításal együtt párja 16 fillér (8 kr.) **Péterfia-utca 37. szám.**

I^a BEOCSINI

portland és román **czement.**

Aszfalt elszigetelő lemez, kátrány lemez, valódi szagtalan aszfalt fedlemez, karbonium, kőszénkátrány nagyban és kicsinyben és a legjutányosabb árban kapható

Lukács Vilmosnál
Debreczen, Hatvan-u. 5 szám.

Óriási választék Kalap, Czipő, fehérnemű

legjutányosab árban **Márkus Miksa**
férfi divat üzletében. Debreczen. Piacz-utca 7. sz. a. **Veesoy ház.**
Zsebkezdők és harisnyák nagy választékban.

Hölgyek figyelmébe!

Bécsi bevásárlási utamból hazatérve, felkérem a n. é. hölgyközönséget, hogy mielőtt bárhol tavaszi kalapot vásárolna, tekintse meg most érkezett nagy választékunk legújabb divatu

modell kalapjaimat.

Női kalap divatterem úgy izlés, mint árak tekintetében a legelőnyösebb bevásárlási forrás.

Állandó dús választék gyermek és sport kalapok és arcfátyolokból.

Gyászkalapokat 1 óra alatt a legízesebben elkészítik.

Fein Karolina.
Debreczen, Kossuth-utca 3.
(Közvetlen a színház mellett.)

Tömeges vétel folytán

feltűnő olcsó árak

mellett ajánlunk míg a készlet tart u. m. Rendkívül erős férfi czugos bőr czipő párja 1.85. Férfi lakk czipők fűzős, vagy czugos, párja 3 frt. Leány és női czipők 1 frtől kezdve, tiszta selyem esernyők 2 frtől kezdve. Divatos férfi kalapok 1 frtől kezd. Egész finom férfi ingek 85 krajczártól kezdve.

Gallérok darabja 10 kr.
Törülköző, blousok, női ingek, jáger alsó ruhák, lábravalók, nyakkendők stb. minden elfogadható árban.

SZÉKELY JENŐ ES TÁRSA
Főtér, Hungária mellett.
Vasutasok és vaggongyárlaknak 10% engedmény.

Tavaszi idényre

ajánlom dúsam felszerelt raktáramat női ruhaszövetekben, ugyssintén mosó batistát, zefír és cretonokban, továbbá női és férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák, miderek, vásznak, függönyök, ágyterítők, paplanok, női és gyermekkötevények, bélésműek **nap- és esőernyők** nagy választékban feltűnő olcsó árak mellett. —

Szövet maradékok félárban.

Tisztelettel

KISS LAJOS

Alföldi takarékpénztár épület.